法治维民 维您法援

守护公平正义 法律援助在您身边

工作中受重伤导致 劳动能力丧失, 用人单 位仅支付部分住院费。 劳动者想维权却发现用 人单位已注销。援助律 师克服重重困难, 历时 三年帮劳动者获得应有 的赔偿;某公司在施工 过程中挤占河道,导致 附近村民的农田在大雨 中被淹,作物全部损 毁。援助律师及时取 证,为村民挽回损失。 -起来看本期"法治潍 民・潍 您 法 援"两 个 案例。

□本报记者 王晓萌 通讯员 赵昕

] 跨越千里暖心援助 历时三年依法维权

2021年初,邹某(化名)从老家到寿光市某工厂上班,当年5月底在工作中不慎跌落受重伤,先后经历3次住院手术治疗,最终造成劳动能力丧失。事故发生后,用人单位仅支付了几千元住院费后便不再过问,无奈之下,邹某决定通过法律途径维权。2022年5月,邹某到寿光市劳动仲裁机构申请确认劳动关系,寿光市法律援助中心驻仲裁委工作站人员了解情况后主动介入,立即落实针对进城务工人员案件"当场受理、当场审查、当场指派"的惠民措施,指派援助律师为邹某提供法律援助。

律师在调查时得知,用人单位已于邹某受伤后注销,劳动仲裁机构依此驳回了仲裁申请,案件一时陷入僵局。此时邹某因经济和身体等原因不得不返回老家。该案件情况复杂,律师与受援人又相隔千里,这些因素大大提高了案件办理难度。经过仔细分析后,律师对用人单位的经营者赵某(化名)提起了诉讼,要求确认邹某与用人单位存在劳动关系。经过审理,邹某胜诉,赵某不服并提起上诉,法院依法维持原判。

二审判决作出后,律师及时帮助邹某向当地人 社部门申请认定了工伤。赵某不服,又提起行政诉讼,要求法院撤销人社部门的认定工伤决定。律师 据理力争,法院驳回了赵某的诉讼请求。

寿光市法律援助中心对邹某工伤保 险待遇纠纷提供法律援助案

与此同时,律师又帮助邹某申请了劳动能力鉴定,为邹某主张工伤保险待遇,但劳动仲裁机构因用人单位已注销不予受理。律师代邹某向法院对用人单位经营者赵某提起诉讼,最终,法院依法判决赵某支付邹某工伤保险待遇共计32万余元。赵某仍不履行,律师又申请强制执行。经过律师不懈努力,法院组织双方进行了调解,邹某与赵某达成和解协议。至此,历经九个程序、三个春秋,当事人成功获得赔偿。

以案释法

本案仲裁、诉讼程序复杂,受援人又远隔千里,维权难度大。寿光市法律援助中心和援助承办律师充分发挥作用,以真心努力让受援人坚定维权信心。胜诉后还积极协调各方寻找执行线索,让受援人得到实实在在的赔偿。

本案提醒我们,劳动者要增强法律意识,注意保存好劳动关系证明、工资记录、医疗记录等证据,以便在维权过程中占据主动。用工单位应依法用工,按时足额缴纳工伤保险,发生工伤事故后积极承担责任,否则,不仅要承担法律责任,还会面临社会舆论的谴责。

2 河水倒灌毁农田 法律援助破"姜"局

昌邑的气候和地理条件非常适合大姜的生长。 近些年,昌邑大姜产业发展势头强劲,特色生姜种 植成为当地村民重要的经济收入来源之一。然而天 有不测风云,2022年8月初的一场大雨,让姜农的 "幸福梦"破灭,一场围绕姜农财产损害赔偿的维 权案件就此展开。

当年8月初,某公司在工程项目施工过程中, 不慎挤占了附近部分河道,在随后突如其来的大雨 中,由于排水不畅,村民乔某某等55户姜农的大 姜、大葱等作物田地被淹,导致作物全部损毁。该 公司的行为给村民造成巨大经济损失。

事情发生后,村民多次与该公司自行协商无果,情绪十分激动。昌邑市法律援助中心了解到相关情况后,及时介入。经审查,乔某某等55户种植户因种植的大姜、大葱绝产,经济损失严重,符合法律援助条件,遂引导其通过法律程序解决纠纷,并指派优秀法律援助律师承办该案,依法开展维权工作

承办律师接受指派后,立即前往事发村与村民进行沟通,耐心了解案情,认真听取村民的诉求,并细致查看了照片、视频等证据,积极指导他们留存证据。

考虑到该案涉及到农田及作物现状,证据容易灭失,承办律师及时帮助村民联系当地公证机构,与公证员一起实地考察,走进田间地头,逐一评估、核实受损情况。随后,公证员对涉案作物的现

昌邑市法律援助中心对乔某某等55 人财产损害纠纷提供法律援助案

状进行了公证, 为后期诉讼过程中案件事实的认定 以及案件因果关系鉴定提供了有力的支持。

因案情复杂,承办律师多次为村民耐心细致讲解相关法律规定及诉讼程序,增强了村民对司法维权的信心。在案件办理过程中,承办律师通过网上查阅资料、电话咨询等方式,了解司法评估鉴定的基本程序,为以后诉讼阶段做足准备。同时,承办律师立即准备起诉状等立案材料,依法对该公司提起诉讼。

法院经过审理,于2023年3月作出判决,判令某公司赔偿原告乔某某等55人损失共计五百余万元。至此,双方之间的纠纷实现案结事了。

— 以案释法 -

近年来,随着经济的高速发展,建设工程项目越来越多。然而在建设过程中,由于工程项目建设标准越来越高、覆盖范围越来越大,由此引发的的当地生态环境、地势地貌的风险也不同程度形在,这些潜在风险一旦触发,就会损害人民乃至国家的利益、影响社会和谐稳定。建设项目施工节是公的风险环节进行。中报和审批。群众在遇到大范围损害的情况时,应当做好证据留存,及时申请相关部门介入,依法依规维权,确保自己的合法权利不受侵害。

